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Maqedonia 

 
Gjatë vitit 2015, Maqedonia ka bërë një përparim të moderuar në përpjekjet për të eliminuar format më 
të rënda të punës së fëmijëve. Qeveria ka ndryshuar ligjet e saj për të klasifikuar lypjen e detyruar të 
fëmijëve si një vepër penale të trafikimit të qenieve njerëzor dhe për të kodifikuar që fëmijët nuk mund 
të japin pëlqimin të vlefshëm ligjërisht për t'u përfshirë në prostitucion. Ministria e Brendshme ka 
bashkëpunuar me UNHCR-në dhe OJQ më të vogla në hartimin e procedurave standarde të veprimit për 
të adresuar nevojat e fëmijëve emigrantë të pashoqëruar dhe të ndarë, refugjatë ose azil-kërkues  që 
kalojnë tranzit në vend, të cilat  u miratuan nga Qeveria në dhjetor. Ekipet e lëvizshme të punonjësve 
socialë dhe oficerëve civilë të policisë nga Ministria e Punëve të Brendshme kanë larguar 78 fëmijëve 
nga puna në rrugë dhe i kanë çuar në qendrat ditore. Megjithatë, fëmijët në Maqedoni janë të 
angazhuar në punën e fëmijëve, përfshi edhe lypjen. Fëmijët janë gjithashtu të angazhuar në format më 
të rënda të punës së fëmijëve, përfshi edhe shfrytëzimin seksual për përfitim komercial. Maqedonia nuk 
ka të dhëna të përditësuara dhe të plota mbi natyrën dhe shtrirjen e punës së fëmijëve në vend,  përfshi 
veprimtaritë që lidhen me bujqësinë, punën në rrugë dhe shfrytëzimin seksual komercial. Ligji për 
mbrojtjen e moshës minimale nuk zbatohet për fëmijët që janë të vetë-punësuar ose punojnë jashtë 
marrëdhëniet zyrtare të punësimit. Përveç kësaj, shfrytëzimi, punësimi dhe ofrimi i fëmijëve për 
prodhimin dhe trafikimin e drogës nuk është i ndaluar penalisht. 
 
Bazuar tek raportimet, janë identifikuar veprimet e sugjeruara që do të çojnë më tej eliminimin e punës 

së fëmijëve, përfshi edhe format më të rënda në Maqedoni. 
 
Fusha Sugjerime për veprim Viti(et) e 

sugjeruara 

Kuadri ligjor Të sigurohet që mbrojtja nga ligji i punës të zbatohet për të gjithë 

fëmijët, përfshi fëmijët e vetë-punësuar dhe fëmijët që punojnë 

jashtë marrëdhënie zyrtare të punësimit. 

2015 

Të sigurohet që ligji ndalon shfrytëzimin e fëmijëve në  veprimtari të 
paligjshme, përfshi edhe shfrytëzimin, punësimin, dhe ofrimin e 
fëmijëve për prodhimin dhe trafikimin e drogës. 

2013 – 2015 

Zbatimi Të kryhen trajnime mbi ligjet e reja dhe ekzistuese mbi punën e 
fëmijëve për inspektorët e punës. 

2014 – 2015 

Të vihet në dispozicion të publikut informacioni rreth zbatimit të ligjit 
të punës, përfshi shumën e financimit të ISHP (Inspektorati Shtetëror i 
Punës) dhe numri i inspektimeve të punës të kryera në vendet e 
punës dhe shqyrtimi nga autoritetet. 

2015 

T'u ofrohet inspektorëve të punës një sistem elektronik për të 
regjistruar dhe për të ndarë të dhëna për inspektimet, përfshi edhe 
numrin e inspektimeve dhe numrin e shkeljeve të gjetura, dhe numrin 
e gjobave të lëshuara për një entitet të veçantë nga  ISHP 
(Inspektorati Shtetëror i Punës) dhe MPPS (Departamenti i Përfshirjes 
Sociale në kuadër të Ministrisë së Punës dhe Politikës Sociale). Këto të 
dhëna të vihen në dispozicion të publikut. 

2009 – 2015 

Të publikohet informacioni për numrin e hetimeve, ndjekjeve penale, 
dënimeve dhe ndëshkimeve të dhëna për veprat penale që kanë të 
bëjnë me format më të rënda të punës së fëmijëve. 

2014 – 2015 

Të  ulet rrezikshmëria ndaj trafikimit të fëmijëve të pashoqëruar ose 
që kalojnë tranzit nëpër Maqedoni apo kërkojnë azil në vend duke 
zbatuar në mënyrë efektive PSO dhe duke i dhënë fund praktikës së 
dhënies së kujdestarisë të rastësishme të këtyre fëmijëve të rriturve. 

2015 
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Të sigurohen fonde të mjaftueshme për Zyrën e  Prokurorit. 2013 – 2015 

Të sigurohet që agjencitë e zbatimit të ligjit që përzgjedhin 
emigrantët, refugjatët dhe azilkërkuesit të identifikojnë viktimat e 
trafikimit të fëmijëve dhe të hetojnë këto raste. 

2015 

Koordinim Të forcohet roli koordinues i Komisionit Kombëtar për Trafikimin e 
Personave dhe Migrimit të Paligjshëm mes OJQ-ve dhe komisioneve 
lokale të anti-trafikimit të personave. 

2015 

Politikat e qeverisë Të ofrohen fonde të mjaftueshme për të zbatuar Planin Kombëtar të 
Veprimit kundër Trafikimit të Personave dhe Migrimit të paligjshëm. 

2014 – 2015 

Programet Sociale Të kryhen hulumtime për të përcaktuar veprimtaritë e kryera nga 
fëmijët e angazhuar në punën e fëmijëve, duke përfshirë ata që 
punojnë në bujqësi dhe në rrugë dhe që i nënshtrohen shfrytëzimit 
seksual komercial. 

2013 – 2015 

Të reduktohen pengesat për arsim duke rritur numrin e mësuesve, të 
cilët mund të ofrojnë arsim në gjuhën Roma, duke siguruar që fëmijët 
të jenë në gjendje të marrin dokumentet e regjistrimit, dhe të 
eliminohet vendosja e fëmijëve në shkollë për fëmijët me aftësi të 
kufizuara intelektuale në bazë të përkatësisë etnike. 

2014 – 2015 

Të rriten fondet e caktuara për luftën kundër trafikimit të fëmijëve, 
dhe të sigurohet që viktimat fëmijë  të trafikimit të marrin ndihmën 
që i përgjigjet nevojave të tyre specifike. 

2015 

Të rriten numri i qendrave ditore për të siguruar që të gjithë fëmijët e 
rrezikuar në nevojë të marrin ndihmë. 

2009 – 2015 

 


